

毛线钩织作品曾去京沪参展，还亮相国外时装周

她用传了上百年的手艺钩出了大千世界



整理钩针材料。

世代传承 钩织手艺传了上百年

刘一华年轻时曾从事文艺工作，在做舞台服装设计时，她拿起钩针，为芭蕾舞演员们钩出亮丽的服装，让舞台效果顿时亮眼起来。她还在平平无奇的塑料凉鞋上钩出一朵朵灵动的小花，引起路人的围观。

在刘一华的家里，有一大半面积都被钩针作品占据。除了衣服，还有帽子、围巾、披肩、桌布、屏风、窗帘、靠垫等，都是用毛线钩成的。哪怕是跟她聊天时，她手中的钩针也不曾放下，一上一下有节奏地翻动。钩针似乎已成为她身体的一部分。要是哪天不钩几下，浑身都觉得不舒服！

说起刘一华家里钩织的历史，已经有上百年了，可以追溯几辈人。她的曾祖母是一名农村妇女，那时当地有很多外乡人，她虚心吸收各地民间编织手法，常为家里人钩织衣物，并将技艺传给了下一代。

第二代传承人开始以编织衣物作为谋生手段，用亲手钩织的毛衣为子女换回粮食和其他生活用品。刘一华的妈妈、第三代传承人宣藻芳，也是亲手给每个子女织衣物，哪怕是再艰苦的条件，兄弟姐妹都不缺衣服穿。

到了刘一华这一代，40多年前她为儿子钩了一条裤子，那是她的第一件“作品”。看到孩子穿上后欣喜的表情，她情不自禁地爱上了这门传了几代的手艺，正式拿起钩针和线，开始了钩织生涯。

刘一华说：“我觉得如果要把自己

你家里是不是也曾有妈妈用钩钩的毛衣？在重庆市渝中区，今年68岁的刘一华用钩针编织手工艺品已经有48年了。期间，她用钩针编织了衣服、帽子、家装工艺品等2万余件作品。她还把“重庆渝派绒线编织”申请成为渝中区区级非物质文化遗产，作品曾去北京、上海参展，甚至亮相法国、美国的时装周。

尽管她身患重疾，但目前依然坚持带着一群同样热爱钩织作品的青年、中年、老年朋友一起钩。她说，自己从小在妈妈和外婆的耳濡目染下，对编织技艺很是感兴趣，但真正接触到钩针，还是因为自己一颗爱美的心。她期待用毛线和钩针，钩出更多兼具艺术性和时尚感的作品，并走入千家万户。



展示作品。

的个性表达出来，把美的感受呈现出来，就需要自己下功夫，然后挖掘内心的一些积累和对外面大自然美的感受。我觉得我坚持原创，走出了自己的一条路，也由此成就了‘渝派绒线编织技艺’的传承。”

善于创新 大自然中寻找创作灵感

谈到创作灵感和色彩搭配，不是科班出身的刘一华说，小时候，家中后院全是外婆种的鲜花绿植，她也常常翻看家中长辈带回家的艺术画报。这些美好的画面就印在了刘一华的脑海中，直到现在，也时常给她带来灵感。

在继承的基础上，刘一华丰富了编织的范围，在传统编织理念和技术上加入原创与跨界的元素，通过编织技艺，让作品超越普通的衣服属性，成为独有的手工艺品。

当大多数女性都把编织当成一种业余爱好时，刘一华就已经开店了，她的店里常有顾客来请教，学一些新的款式设计，然后拿回家学着钩。“其实用传统钩针织出的东西并没有特别高的技术难度，色彩配合和花型设计才是别人学不走的。”她也并不介意其他人来“取经”，都热心地与他们交流，传授技术。在这个过程中，也促进了她对针法的创新与服装款式、色彩配合的突破。

刘一华最喜欢钩花朵，向日葵、玫瑰、蒲公英……她平时逛花市、花展时，就琢磨着怎么用线和针勾勒出花的形态，这是大自然给予的创作灵感。她还准备用毛线钩出各种海洋生物，呼吁大家保护自然环境。

成功申遗 曾给多位明星钩过演出服

刘一华每天以编织为乐，编织已成了她的精神寄托。

让她高兴的是，以前喜欢钩织作品的大多是中老年人，主要是有“文艺范儿”的姐姐们。现在越来越多的年轻人

也喜欢并开始学钩织，在她这里学习的人，最小的十多岁，还有职业学校服装专业的男学生，风格也在向时尚化、年轻化转变。

她认为，钩针的魅力是工厂的机器无法替代的。“机器到不了的地方，钩机能到达。”在刘一华看来，一根针一根线，能呈现出万千变化。同样，若是哪一针钩错了，整件作品都要重新来，必须一丝不苟，才能成就作品，这也正是钩针的魅力所在。

杭州一位舞者去参加国际颁奖礼时，找她定制了一款长裙，她以梵高的《向日葵》为灵感，用毛线演绎出奔放、自由的情绪，舞者穿上后受到全场好评。她还给张迈、陈春、陈思思、杨丽萍等明星钩过演出服，更被评为首届重庆市“十佳服装设计师”，将“重庆渝派绒线编织”申请成为渝中区区级非物质文化遗产，她的作品曾去北京、上海参展，甚至亮相法国、美国的时装周。

刘一华说：“我的服装不仅是要大家只穿在身上，更重要的是要通过我的服装去传达人们对美好的追求，对美的向往。曾经有一个外国人称赞我的作品说，这是她有生以来收到的最美丽的礼物，她这样的赞许给了我很大的鼓励。所以不同国家、不同文化的人对美的认知是相同的，这更坚定了我自创艺术钩织的信心和决心。”

刘一华从来没有停止过手中的针线，她期望融合了艺术性的钩织作品能够走上更大的国际舞台，走入更广阔的国际市场，让更多人领略这针线间的无限风光。

助人为乐 钩针让病患重拾生活信心

去年，刘一华被查出患有肺癌，但她没有放下钩织，反而是以更快的速度与时间赛跑，在钩织作品里融入了自己的情感，传递对美的向往。刘一华称，钩织作品的入门很简单，但要把编织技艺做好，做出风格，却需要一些创造力和想象力。自从“渝派绒线编织技艺”成功申请成为渝中区非物质文化遗产以来，经常有人慕名前来，向她学习技法，外地人也时常邀请她去讲课、传授。

在刘一华的学生当中，有一个人也患有癌症，那时的她不愿与外界接触，刘一华一边教她技术，一边鼓励她通过钩织保持平和乐观的心态，很快，她在钩织中找到了乐趣，也重拾了生活的信心。

刘一华介绍，其实钩针并非川渝地区的特产，中国很多地方都有钩针，也呈现出了不同的特点。在近半个世纪的钩织生涯中，她形成了自己的风格：不拘一格，不死守图解，更多依靠创造力和想象力，想怎么钩就怎么钩。刘一华说：“以前大家喜欢钩织，是因为文化生活匮乏；现在喜欢钩织，是因为一针一线里蕴藏着大千世界，只要能想到的，都可以用钩针实现。希望能够通过钩织作品，让更多的人了解到，普通的毛线也能变得很有美感。”

□纪文伶



刘一华与她的学生。